

包河区:全国“双百强”城区的美丽嬗变

滨湖新区迎来了国务院总理李克强;环湖名镇大圩接待了德国总理默克尔;滨湖新区518米的恒大中心超高层建筑开工;总投资20亿元的中信银行合肥呼叫中心落户;福布斯世界500强新华保险开工;中国软件业前三甲软通动力即将运行;以万达文旅城为牵动,电影主题公园、海洋主题公园、水上飞机等国际国内一流项目加速引进,即将引爆环巢湖岸线……2015年,包河大事喜事不断,正为“十二五”画上圆满句号。

2015年,包河区预计全年完成地区生产总值718亿元、全社会固定资产投资1035亿元、区级财政收入40亿元、地方财政收入28.3亿元、社会消费品零售总额434亿元、引资总量476亿元、城镇居民人均可支配收入37500元、农村居民人均可支配收入21300元,同比分别增长9%、15.5%、12%、11.9%、13.1%、9.4%、8.8%和10.1%。11项主要经济指标总量全市城区第一,规上服务业营业收入、高技术服务业营业收入、社会消费品零售总额等3项指标增速全市城区第一。

记者 沈娟娟



包河区:产城一体,宜居宜业

1 谋划大思路,发展方向更加明晰

作出“产城一体是包河最大优势”的判断,着力摆脱传统发展路径依赖,切实发挥好在全市转型发展中的龙头带动作用。面向前沿和高端,提出“对标先发城区、对标最优平台、对标龙头企业”的学习理念,强化“不比总量比增速、不比概念比实招、不比外力比内力”的工作要求,引导全区上下拉高标杆、勇担责任、多作贡献。全区转型升级方案在全市县(市)区中第一个获批实施。

2 力促大转型,综合实力高位攀升

预计三次产业结构比为0.6:34.12:65.28,三产比重同比提高2个百分点。在“全国百强区”最新排名中,综合实力提升至第54位,投资潜力稳居第13位。文化旅游产业蓬勃兴起,万达文旅城加快建设,海洋主题公园、电影主题公园、水上飞机、国际家庭度假旅游等国内国际一流文化旅游项目加速引进,环湖国际马拉松等赛事活动精彩纷呈。现代金融蓄势待发,光谷金融港、复星创新金融城、中信银行、新华保险等大项目加快建设,谋划金融学院。全国首个综合要素交易市场全面运营。滨湖新区房市火爆,“十二五”累计达到76642套、803万平方米。包河经开区列入全省战略性新兴产业集聚发展基地,国轩新能源正式落户,安徽青电园获批“国家电子商务示范基地”。“双创”亮点频出,引进软通动力项目,培育常青创客梦空间等平台61个、创业组织2300个。全年引进大项目10个,有望蝉联全市招商引资“五连冠”。

3 攻坚大建设,城市功能优化提升

滨湖新区建设高歌猛进,新开工项目21个,完工16个,完成投资407亿元,累计投资1779亿元,路网围合40平方公里、常住人口超过40万人;滨湖中心全面建成。实行区委常委包联等制度,完成房屋征迁182万平方米。全力扫尾十五里河片区、王大郢城中村改造等项目征迁,义城老街征迁全面启动,常青休宁路片区、烟墩北涝圩征迁大头落地。实施安置房建设“大干一百天”行动。合肥港综合码头二期建成运营,全省最大汽车客运中心加快建设。墨街早餐街开街、二期加快建设。区级数字城管监督指挥中心正式运行。滨湖新区绿化考核蝉联全市第一。合肥南站管理创出“合肥模式”。

4 做美大生态,人居环境独具魅力

成功创建“国家水利风景区”,滨湖国家森林公园晋升国家4A级旅游景区,岸上草原等4个景点入选环湖12景,16.8公里黄金湖岸线拥有国家级生态品牌达6个。圆满完成中德两国总理参观考察等重要接待保障任务。连续四年蝉联“全市造林绿化工作先进县区一等奖”,有望获“全国绿化模范先进县区”。“三线三边”考核有望蝉联“两连冠”。派河藻水分离站建成运营。

5 繁荣大文化,强区效应示范全省

深入推进“文化强区”建设,先后四次作为全省唯一县区或城区在全国全省作经验交流,“全省文化第一强区”地位更加巩固。全省“十大文化场馆”建设有序推进,安徽名人馆建成开放,省城乡规划馆、省科技馆、安徽美术馆、安徽百戏城加快建设。国家广播影视科技创新实验基地建设取得新进展,国家新闻出版广电总局“三院”正式挂牌,环巢湖广播电视综合实验网建成运营。文化产业投资突破百亿元大关,约占全市1/3。

6 倾情大民生,幸福和谐处处彰显

坚持民生与发展同频共振。实施民生工程29项、各级共投入2.56亿元。滨湖新区开工建设6所中小学、4所幼儿园,占全市新开工中小学一半以上。创成“全省首个卫生城区”。深化基层医改,创新实施医联体、医养结合等模式。“乐助常青”在全国首创社会救助“PPP模式”。包公街道探索推进“街道社区化”。滨湖世纪社区在全省率先实施居委会去行政化选举。

7 力推大改革,创新活力加速释放

圆满完成47项改革任务。“互联网+精神文明建设”被中央文明办誉为网络精神文明建设的“包河模式”。合肥南站“综合编组执法”模式运转高效。滨湖新区“大综管”经验在长三角地区交流推广。全省率先试水教育集团化和学区联盟改革。

8 强化大治理,社会大局安全稳定

大力发展社会主义民主法治,深入推进法治包河建设。全力支持和保证区人大及其常委会依法履行职权、区政府依法行政、区政府做好民主协商工作,保证法院、检察院公正司法。党管武装工作进一步加强,工、青、妇、残联等工作走在省市前列。区三级综治维稳信访中心模式受到省委书记王学军批示,经验在全省推广。

9 严抓大党建,管党治党有力有效

“三严三实”专题教育扎实开展。督促各级党组织强化“主业意识”、压实“两个责任”。在全市率先出台《社区(村)书记专职化管理暂行办法》,在全省试点推进开发区非公党建。严格执行党建“三级联述联评联考”制度。

五年,是挑战,是发展,更是跨越。即将过去的五年,是包河发展史上极不平凡的五年。这五年,综合实力跃上全国竞技场。在全省县(市)区率先实现GDP突破700亿元,固投突破1000亿元,全口径工商税收突破120亿元,区级财政收入突破40亿元。GDP连跨“5个百亿级”、固投连跨“6个百亿级”。主要经济指标年均增速达到“两位数”、总量实现“翻一番”。这五年,城市面貌展示安徽新形象。累计完成房屋征迁突破1000万平方米,占全市城区总量36%。滨湖新区成为全省在建工程最多、房屋销售面积最大、人口集聚最快、生态环境最优的城市新区。这五年,发展惠民赢得群众好口碑。“两个收入”实现“倍增”。住在包河、学在包河、吃在包河、游在包河,成为合肥市民的首选。这五年,从严治党强化基层战斗力。党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育让党员干部接受了深刻的党性洗礼,省市巡视巡查让包河接受了全面的政治体检,滨湖先锋、滨湖区域化党建联盟等党建品牌不断创响。